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   Модуль 10

Вариант 2
	Решение задач по теме «Сложение сил. Равнодействующая сила». Самостоятельная работа по теме «Сила упругости. Вес тела. Единица силы. Сложение сил»

	Цель модуля. Освоить навыки графически изображать силы, находить их равнодействующую. Систематизировать знания и самоконтроль учебных достижений по теме, выявить и откорректировать ошибки.

	Учебный материал

	Проверка  домашнего задания
	§13, упр7 (2). Дима помогает отцу передвинуть шкаф. Дима толкает шкаф с силой 
F1=100 H, а отец с силой F2=500 H. Обе силы направлены горизонтально. Определите равнодействующую сил, с которыми отец и сын действуют на шкаф. Изобразите эти силы.

	
	Решение: 

F= F1+ F2
F=100+500=600H

Ответ: 600Н.
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	§13, упр7 (3). Кабина лифта общей массой m=200 кг поднимается на тросе, сила упругости которого F=2,2 кН. Определите равнодействующую сил, приложенных к кабине лифта. Изобразите эти силы. Является ли движение кабины равномерным? 

	
	Решение: 

Fупр=2,2кН=2200Н

F=Fупр-Fт, Fт=mg
F=2200-200·10=200H
Движение не является равномерным, лифт движется с увеличивающейся скоростью.

Ответ: 200Н.
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	§13, упр7 (4). После раскрытия парашюта движение парашютиста стало равномерным. Масса парашютиста с парашютом m=80 кг. Определите силу сопротивления воздуха, действующую на парашютиста с парашютом. Чему равна равнодействующая сил? Изобразите силы. Чему равен вес парашютиста с парашютом?

	
	Решение: 

Fсопр=Fт

Fт=mg
Fсопр=80·10=800H=0,8кН
Р=0Н 

Ответ: 0,8кН.
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	§13, упр7 (5). Под действием двух чугунных кубиков, объемом V=0,1 дм3 каждый, пружина растянулась на l=5 см. На сколько растянется пружина, если к ней подвесить чугунную деталь массой m2=1,4кг?

	
	Решение: 

V=0,1 дм3=0,0001м3
ρчуг=7000кг/м3

m=ρчуг·2·V
m=7000·2·0,0001=1,4кг
l=5см
Ответ: 5 см.
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	АОЗ. Вопросы
	[image: image1]Ответьте на вопросы:

1. Какие характеристики силы вы можете назвать?

2. Какое направление имеют сила тяжести, сила упругости, сила трения? 
3. Какая сила называется равнодействующей нескольких сил?

4. Как найти равнодействующую двух или нескольких сил, действующих на тело вдоль одной прямой в одну сторону?

5. Как найти равнодействующую двух или нескольких сил, действующих на тело вдоль одной прямой в противоположные  стороны?

6. Как будет двигаться тело, если силы, приложенные к нему, равны по модулю, но противоположны по направлению? Чему будет равна их равнодействующая?

7. Почему в известной сказке «Репка» ее персонажи, только собравшись все вместе, смогли вытащить репку?
Проверьте себя, просмотрев ответы на вопросы в конце модуля.

	Разбор решений задач
	Задача 1. На тело вдоль одной прямой действуют силы, равные 15 Н и 20 Н. Изобразите эти силы графически, когда сначала они действуют в одном направлении, а затем – в разных направлениях. Найдите их равнодействующие.

	
	Решение: 
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Силы действуют в одном направлении. Их равнодействующая равна:

F = F1  + F2
F = 15H+20H = 35H
Ответ: 35Н. 
	Решение: 

Силы действуют в разных направлениях. Их равнодействующая равна:

F = F1  –  F2
F = 20H–15H = 5H
Ответ: 5Н. [image: image11.png]0,1kr






	
	Задача 2. Автомобиль движется равномерно и прямолинейно по шоссе. Изобразите силы, действующие на него.

	
	Решение: 

Если автомобиль движется равномерно, то равнодействующая всех сил, приложенных к нему, равна нулю. На автомобиль действуют: сила тяжести FT, сила упругости Fупр, сила тяги Fтяги, сила сопротивления Fсопр.
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	Задача 3. Электровоз развивает силу тяги 320кН. Сила сопротивления движению – 180кН.  Вычислите равнодействующую этих сил.

	
	Решение: 

На электровоз действуют: сила тяжести FT, сила упругости Fупр, сила тяги Fтяги, сила сопротивления Fсопр. F – равнодействующая сил.
	Fтяги=320000H

Fсопр=180000H

F=Fтяги-Fсопр
F=320000-180000=140000H=140кН
Ответ: 140кН.

	
	Задача 4. При каких условиях скорость тела сохраняется неизменной? Как ведет себя при этом тело?

	
	Решение: Если силы, действующие на тело, скомпенсированы, т.е. их равнодействующая =0, то тело сохраняет скорость постоянной (υ=0 или υ=const).

	
	Задача 5. Что покажет динамометр, изображенный на рисунке?
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	Решение: 

F=F1+F2+F3=(m1+m2+m3)· g

F=(0,2+0,3+0,3)· 10=8H

Ответ: 8Н.
	

	
	Задача 6. Масса автомобиля m=1000кг. Двигатель автомобиля развивает силу тяги F1=15Н. Скорость автомобиля при такой силе тяги увеличивается на ∆υ=1 м/с за промежуток времени ∆t=1с. Определите силу сопротивления.

	
	Решение: 

На автомобиль действуют 2 противоположно направленные силы: сила тяги F1 и сила сопротивления Fс. Модуль равнодействующей силы: F=F1+Fс, отсюда Fс= F-F1.
Вспомним определение силы. Чтобы изменить скорость тела массой 1кг на 1 м/с, требуется сила 1Н.

Тогда, чтобы изменить скорость тела массой 1000кг на 1 м/с, требуется сила F=1000Н, и Fс=1500Н-1000Н=500Н=0,5кН.
Ответ: 0,5кН.

	Самостоятельная работа

Вариант 2 (3)
	1. Масса подвешенного к тросу груза  m=15ц. Определить  модуль силы упругости, возникающей в тросе.
2. На тело вдоль одной прямой в одном направлении действуют две силы, равные F1=9H, F2=12H. Изобразите эти силы графически и найдите их равнодействующую.

3. Четыре силы направлены по одной прямой: влево 6 Н и 11Н, а вправо 12 Н и 5 Н. Найдите равнодействующую этих сил и ее направление.
4. Пружина длиной  l1=6см под действием силы, модуль которой F1=50Н,   удлинилась на ∆l=4мм. Определите длину l2 пружины под действием силы, модуль которой F2=200Н.
5. На тело массой m=1кг подействовала сила, модуль которой F=1Н, увеличившая модуль скорости тела с υ1=5м/с до υ2=11м/с. В течение какого промежутка времени ∆t сила действовала на тело?

	Домашнее задание
	Повторить §§8-13
Задачи:

1. Под действием какой силы тело массой 5 кг может увеличить скорость на 1 м/с за 1с?

2. Какой объем имеет слиток чугуна весом 1,4 Н?

3. Чему равна равнодействующая сил равных 5Н и 6Н, приложенных к одному телу вдоль одной прямой в противоположных направлениях?
4. [image: image12.png]


Что показывают динамометры Д1 и Д2? Чему равна равнодействующая сил, действующих на каждый из грузов? Массами динамометров пренебречь.

	Подведение итогов
	Вы можете сделать все, что угодно, если вы верите в то, что вы действительно можете это сделать.
Колин Тернер

Выполните устно вычисления:
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Задача 1. На тело вдоль одной прямой действуют силы, равные 35 Н и 15 Н.  Найдите их равнодействующие, когда сначала они действуют в одном направлении, а затем – в разных направлениях. 

Задача 2. Паровоз развивает силу тяги 220кН. Сила сопротивления движению – 120кН.  Вычислите равнодействующую этих сил.

Задача 3. Что показывают динамометры Д1 и Д2? Чему равна равнодействующая сил, действующих на каждый из грузов? Массами динамометров пренебречь.
Задача 4. Андрей давит сверху на красный мяч правой рукой с силой 30 Н. Сергей прикладывает к синему мячу тоже 30 Н, но действует на него левой рукой. Назови не менее двух причин, почему силы мальчиков нельзя назвать уравновешенными. [image: image9] 
[image: image14.png]


Решение. Согласно определению уравновешенных сил они должны быть _ _ _ _ _ _ _ _ _ к одному и тому же телу, направлены в _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ стороны и _ _ _ _ _ по величине. Чтобы силы Андрея и Сергея мы имелы право назвать уравновешенными, все вышеназванные _ _ _ _ _ _ _ должны выполняться. Выясним, так ли это: … Следовательно, …

[image: image15.wmf]На полях рабочей тетради карандашом оцените свою учебную деятельность на уроке. Там же отметьте сложные для вас моменты урока.



	АОЗ. Ответы на вопросы
	1. Сила характеризуется модулем, направлением и точкой приложения. 
2. Сила тяжести направлена вертикально вниз и приложена к центру однородного тела. Сила упругости направлена противоположно деформирующей силе. Сила трения направлена против движения.

3. [image: image16.wmf]Сила, которая оказывает на тело такое же действие, как несколько одновременно действующих на него сил, называется равнодействующей этих сил.
4. Равнодействующая сил, действующих на тело в одном направлении по одной прямой, равна их сумме и действует в том же направлении.

5. Действие двух противоположно направленных сил можно заменить одной силой, модуль которой равен разности модулей двух приложенных сил и которая направлена в сторону большей силы.

6. Тело либо покоится, либо движется равномерно и прямолинейно. Равнодействующая в этом случае равна нулю.
7. Потому что, только собравшись все вместе, равнодействующая их сил стала больше, чем сила удерживания корней репки за землю.
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